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Музейная педагогика 
Музейная педагогика – это область научно-практической деятельности современного музея, ориентированная на передачу культурного опыта через педагогический процесс в условиях музейной среды.
Школа является одним из источников формирования и развития гражданской личности. В первую очередь это решается на уроках истории и культуры родного края. Ведь история – это учитель жизни, зная прошлое, мы можем понять настоящее и сможем предвидеть будущее. Работа в музее поможет понять и глубже постигнуть прошлое, традиции, обычаи, мировоззрение своего народа. Мало знать перечень дат, событий, имен выдающихся людей, перечень памятников истории и культуры, нужно все это прочувствовать самому.
Цель музейной педагогики – создание условий для развития личности путём  включения её в многообразную деятельность школьного музея. Введение музея в образовательный процесс способствует формированию психологической и нравственной готовности человека не только жить в стремительно меняющемся мире, но и быть субъектом происходящих в нем социокультурных преобразований.

Задачи музейной педагогики:

· Воспитание любви к школе, уважения к учителям, работникам школы;

· Воспитание любви к родному краю  и людям, заботящимся о его процветании;

· Формирование самосознания, становления активной жизненной позиции, умения успешно адаптироваться в окружающем мире;

·   Развитие творческих и организаторских способностей, предоставление возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, выявить свою  неповторимую индивидуальность;

· Формирование детско-взрослой совместной деятельности на материале музейной практики;

Привлечение педагогами музейных материалов в учебный процесс делает уроки более интересными, выразительными, запоминающимися. Но главное то, что у учащихся повышается мотивация к учебной деятельности. 
Использование материалов музея можно разделить на три направления:

 .Исследовательская работа

· Уроки

· Внеклассные занятия.

Исследовательская деятельность.

Важное место в историко – краеведческой работе занимает исследовательская работа, которая пробуждает интерес к прошлому, самостоятельность мышления, чувство ответственности за проделанную работу. Исследовательская деятельность способствует формированию способности критического восприятия фактов, умения их анализировать, побуждает к творчеству. Исследовательская работа позволяет учащимся под руководством учителя внести свой, пусть и небольшой, но реальный вклад в развитие истории музея, увидеть специфику исторического, социологического и других видов исследования, а главное – получить опыт исследовательской деятельности. Учащиеся приобретают определенный набор знаний, умений и навыков, которые пригодятся в будущей взрослой жизни.

В «Исследовательской деятельности» совместно с учащимися были созданы следующие  проекты:

Анализ цветовой символики герба Брянского района

Городище Антоновское

Н.И. Чувин – наш легендарный земляк

История рода Сочинских 

И другие
Материал, собранный в музее, остается не только достоянием музея. Его используют учителя истории, литературы, начальных классов на своих уроках. Они применяют разные приемы работы: рассказ учителя, самостоятельное ознакомление с экспонатами, комментирование документов и текстов, сравнительный анализ, беседа, обмен мнениями, прослушивание ученических сообщений и сочинений, экскурсии и т.д. 

         Например, по истории и краеведению, материалы музея используются при изучении следующих тем:

 «Великая Отечественная война»

· «Первобытные люди» -дети могут потрогать настоящую кость мамонта – это приводит их в полный восторг.

«Древняя Русь» - макет монастыря в школьном музее позволяет наглядно показать как выглядели строения в древней Руси.

· «Культура Руси 19 века» - предметы быта в экспозиции «Русская изба» работают на приобщение ребят к культурному наследию русского народа.

· «Брянский край - курс».

На уроках экономики  при прохождении темы «Денежное обращение» показываю коллекцию денег советской эпохи. На уроках по истории России: 

. темы «СССР в 60-70-е гг.», «СССР в 80-е гг.» - предметы быта людей этой эпохи, экспонаты по истории пионерской организации»;

Музейные предметы – вещи, ценности – выступают в качестве источника информации о людях и событиях, способны воздействовать эмоционально, вызывать чувство сопричастности, так как позволяют проникнуть в дух прошлого, в мир творца. Ученик может взять музейный предмет в руки, почувствовать его сопричастность с прошлым, вызвать эмоциональный всплеск. Ведь предмет хранит энергию того или иного исторического события. Музейные экспонаты расширяют возможности учебного процесса. Они способствуют формированию языковой и духовной культуры школьников, умению мыслить, грамотно и хорошо говорить.

Для уроков литературы и русского языка так же подходит использование музейных экспонатов.

Урок был посвящен анализу бытовой сказки «Солдатская шинель» и при его проведении учитель применила технологию музейной педагогики. Она привезла из школьного музея настоящий музейный экспонат – солдатскую шинель, рассказала историю появления данного экспоната в музее. 

Так, при проведении урока по развитию речи на тему «Письмо» в 5 классе, для примера детям было зачитано письмо солдата с фронта. Ребята с интересом слушали письмо, интересовались, остался ли солдат живым после той страшной войны.

На уроках изобразительного искусства обязательно нужно демонстрировать и давать потрогать музейные предметы – а можно заняться созданием новых музейных экспонатов – макетов или иллюстраций.

На уроках иностранного языка – возможно привлечь внимание ребят к историческому прошлому своего поселка – занявшись созданием экскурсии на иностранном языке  или презентации или доклада для международного форума о своей истории или вещи.
Привлечение педагогами музейных материалов в учебный процесс делает уроки более интересными, выразительными, запоминающимися. Но главное то, что у учащихся повышается мотивация к учебной деятельности.

Одним из интересных форм работы является урок-экскурсия. Это не просто экскурсия – а целое учебное занятие, которое проходит в школьном музее, где в качестве экскурсоводов выступают сами дети.

         Экспонаты экспозиций школьного музея очень важны при установлении связи исторического прошлого с современностью, в процессе познания общественных отношений, в раскрытии понятий о русском народе и его образе жизни, в изучении науки и техники, экономики и культуры. Привлечение краеведческого материала создает благоприятные условия для организации различных заданий творческого характера, широкого использования местных источников и самостоятельной работы школьников, применение в учебной работе разнообразных элементов поиска и исследования.

Применение музейных средств для организации внеклассной работы по предмету.. Раньше на базе музея работал летний отряд Следопыт и осуществлялась связь с ветеранами – сбор информации , походы и экскурсии.
Сейчас на базе музея работает волонтерская группа «Вахта добра» - которая занимается социальным проектированием – и оченьт часто проекты связаны с историей нашего села – а значит и с музеем – в музее обновляются экспозиции, разрабатываются новые экскурсии и т.д. 

    Музейная педагогика помогает прожить ребенку не одну свою жизнь, а сотни других жизней, о которых расскажет каждый экспонат музея. В сфере музейной педагогики нет места вандализму, она помогает не разрушать, а создавать. Она помогает отгадывать загадки, оставленные старинными вещами наших предков. Музейная педагогика - это интеграция музея в систему образования

