ЮДИНОВСКИЕ ЗАГАДКИ
ПОД БРЯНСКИМ СЕЛОМ ЮДИНОВО НАХОДИТСЯ ДЕРЕВНЯ, ПОСТРОЕННАЯ 15 ТЫСЯЧ ЛЕТ НАЗАД ИЗ КОСТЕЙ МАМОНТА
 

 
В 1934 году один из жителей села Юдиново взялся копать погреб. Углубившись метра на два, он выворотил огромные кости. Учитель истории Зайцев глянул на находку и обомлел: да ведь это останки мамонтов! Откуда они здесь? Заметку о найденном историческом скелете он послал в газету "Правда". Ее прочитал сотрудник Минского института археологии Константин Поликарпович и приехал на Брянщину. Посмотрел погреб, вывороченные кости и заложил несколько разведочных шурфов. Уже тогда Поликарпович понял, что это не просто скелеты или древняя свалка: кости были выложены в каком-то особом порядке руками человека. 

  

В 1947 году начались раскопки. И сразу попали на остатки древнего жилища. 

  

...Судя по размерам жилища (около трех метров в диаметре), древние уже тогда жили семьями. В двух шагах второе жилище. Видимо, семьи были родственными, потому что имели общий костер на улице. В основание жилища клали черепа мамонтов, заглубленные в грунт альвеолами. А сверху наводили стены: ремнями из шкур связывали ребра мамонта, бивни. Получалось что-то похожее на шалаш или шатер. Во всех лопаточных костях заметны отверстия. Лопатки связывались между собой ремнями и набрасывались на шкуры, которыми был укрыт шатер. 

  

- Считалось, что наши пращуры копали ловчие ямы, маскировались, запугивали зверя, загоняя его в ямы, потом добивали. Но даже школьники сомневаются в правдивости такого предположения. Выкопать яму в мерзлоте заостренным ребром мамонта, без взрывчатки невозможно. Мамонты ведь достигали в высоту трех с половиной метров и весили до семи тонн. Но что-то же облегчало охоту на мамонтов? В тот период ледник уже отходил, климат теплел, верхний слой почвы оттаивал, становился зыбким. Наверное, тяжелые животные проваливались, увязали ногами в трясине, становясь легкой добычей для людей... 

  

На кого же были похожи эти люди? Древние были пониже современного человека, но с более прочной и толстой костью. А в основном такие же люди. 15 тысяч лет - это всего лишь два с половиной метра глубины, не пропасть... 

  

Одна из юдиновских загадок связана с бусами, которые носили женщины той поры. Украшения изготавливались из ракушек черноморского моллюска. Как они сюда попадали? Еще нашли очень много украшенных ромбическим орнаментом стерженьков непонятного назначения, сделанных из кости. Они длиной больше спички, но потолще. На них нет ни бороздок, чтоб связать, ни отверстий, чтоб их нанизать на что-то. 

На гладкой, без отверстий, лопатке мамонта древний художник изобразил трех летящих птичек, причем пытался показать взмах крыла. Множество всех этих мелких находок отвезли в питерский музей материальной культуры. Поначалу археологи обещали возвратить их Юдиновскому музею, но в прошлом году резко отказали. Разведка показала, что под современным селом Юдиново скрывается огромная деревня площадью 3 гектара. Сегодня она исследована разве что на сотую часть. 

ВОПРОСЫ:

1. Почему на стоянке в с. Юдиново жили именно родственные семьи?

2. На что по конструкции были похожи первобытные жилища?
3.  В чем загадочность найденных на стоянке в с. Юдиново предметов?
4. В чем причина не исследованности всего Юдиновского поселения?

