ИЗРАЗЦЫ

 Д. Ты еще не видел чудо?
      Никогда не видел чудо?
      Так иди и посмотри!
      В старину умельцы были.
      Чудеса они творили, создавали изразцы.
От доисторических времен детства человечества до дней космической эры обыкновенная глина всегда являлась великолепным строительным материалом и основой изделий из керамики. 
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Не случайно археологи и художники, историки и инженеры-строители, архитекторы и химики вновь и вновь обращаются к истории керамики. Это делается не только для того чтобы лучше понять прошлое, а для того чтобы сделать большой шаг в будущее.

М.  Керамические декоративные плитки, или изразцы, издревле использовались на Руси для отделки дворцов и храмов, а также для облицовки печей.  Стали возникать местные изразцовые центры. Наиболее крупные из них: – Ярославль, Смоленск, Владимир и Суздаль.

Д. Изразцы без глазури из-за красного цвета обожженной глины назывались красными. Украшением каждого красного изразца был рельеф, оттиснутый в специальной деревянной форме. Красота изразцового убранства во многом зависела от искусства мастера, резавшего деревянные формы для изразцов. 

М. Изразец - очень старое слово. Произошло от слова "образить", то есть украсить.

Что же изображали русские мастера на изразцовых плитках? Сказочные птицы, сказочные животные, диковинные, райские деревья, львы и единороги.    Действительно, как мы с вами уже знаем из предыдущих уроков, эти изображения унаследованы мастерами из язычества. Подобные изображения мы встречаем в устном народном творчестве, можем видеть в вышивке одежды и полотенец, домовой резьбе, росписях деревянных изделий  И это не просто украшение, но и символ, оберег. Первые изразцы были коричневого цвета.

-А почему? (сделаны из глины)

Однако красные изразцы оказались не практичными. Из-за пористости материала они пропускали угар в помещение, быстро грязнились и становились черными. Чтобы избежать этих недостатков, в XVII в изразцы стали покрывать защитным слоем – глазурью.
Д.  Наиболее широко были распространены муравленые плитки, покрытые зеленой глазурью. ( от слова мурава – зеленая трава) Одетая зелеными изразцами, печь не только была украшением жилища, но и лучше обогревала его. 
У нас в музее есть часть муравленого изразца, найденная нашими ребятами на развалинах храма Антония и Феодосия Печерских. Можно предположить, что этот изразец был частью печи храма, потому как сохранилось его описание: «. Суровый облик храма смягчался декоративными наличниками окон второго яруса и карнизами. "А в трапезе печь израсчатая, зеленая... Церковь и трапеза покрыты тесом, а на церкви одна глава покрыта белым железом". Кроме икон, особых украшений в этой церкви не было»

Да и зачем еще украшения, когда сама печь была центром внимания. Вспомним Пушкинские строки:

.. И царевна очутилась 
В светлой горнице; кругом
Лавки, крытые ковром,
Под святыми стол дубовый,
Печь с лежанкой изразцовой.
Видит девица, что тут
Люди добрые живут...

 М. С 17 века украшать печи изразцами стали не только в монастырях и царских покоях. Изразцы появляются у купцов и зажиточных горожан.  И рельефные, и гладкие, с синим , зеленым и многоцветным рисунком, они несут в себе приметы новых времен. И времена эти связаны с реформаторами российской истории. Такие изразцы били  в домике Петра 1, построенном в Свенской обители специально для царя. 
В описаниях читаем:

«Домик был небольшим: в длину - около 6 метров, в ширину - 4, в высоту - 2,5 метров. Внутри находился иконостас, изразцовая печь с выпуклыми, раскрашенными зеленой и синей краской образцами, два стула и деревянное кресло, сработанное самим царем. На одной из стен висел портрет Петра I, подаренный инокам, по преданию, на память.»
Д. В XVIII в.цвет эмалей уменьшается и сюжеты изразцов упрощаются, появляется синяя роспись по белому фону, а сложные рисунки заменяются изображением отдельных ваз, веток и цветов.
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10 слайд

 В XIX появляются многоцветные сюжетные изразцы  и что самое интересное с пояснительными подписями. 

11 слайд 

Изразцовая печь из Михайло-Архангельского монастыря г Юрьев-Польского. В здании музея (бывшем архимандритском корпусе) заслуживают внимание 3 изразцовые печи на плитках  которых эмалями нарисованы разнообразные жанровые сценки , фигурки людей, животные и птицы.
12 слайд 

В конце прошлого века над созданием изразцового убранства печей увлеченно работал художник М. Врубель. В усадьбе Абрамцево под Москвой по его эскизам были построены замечательные печи – истинные произведения декоративно-прикладного искусства
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