Фронтовые  документы  рассказывают.
Д.А письма
В треугольниках солдатских!
Они для нас
До сей поры полны
И мужества, и доброты, и ласки,
И грозного дыхания войны”.

                                        Г.Серебряков.

     М:        Сколько трагедий пережил советский народ в Великую Отечественную войну! Люди погибали на фронте, их угоняли в неволю, они умирали от голода, переносили тяготы эвакуации, претерпевали различные другие невзгоды. Естественно, и фронтовики и те, кто оставался в тылу, стремились к взаимной информации. Почти единственным каналом для связи оставалась переписка. Именно письма и сегодня являются удивительным и самым достоверным источником для понимания событий тех грозных лет, истинного настроя людей и личностных отношений. И хорошо, что время сохранило их для потомков.
     Д:         Фронтовые письма. Заветные треугольнички. Сколько их получили в годы войны на просторах России родные и близкие! И с такой же любовью и нежностью отвечали своим солдатам.      Во многих семьях участников  бережно хранятся маленькие домашние реликвии - сокровенные письма с фронта, пожелтевшие от времени, истончившиеся на местах сгибов. Эти бесценные письма представлены сегодня на нашей выставке.              

М: Чтец: “Я знал, что значит почтальон хромой, Которого все ждали и боялись. 
Д:  женщина: А, вдруг, таким придёт и мой?!  А, вдруг, совсем... /пауза/. 
М: Чтец: На улицах шептались 
Взвивался над селом истошный крик. 
И слово тяжкое: 
Д: женщина /громко/ Убили! 
М: Чтец: Я помню “первым” и ещё “зарыт”, 
И кажется ещё, “в сырой могиле” 
Шёл почтальон, как ворон без крыла. 
Скрипел его костыль от хаты к хате. 
Так каждый день /пауза/. Осталось полсела 
Из тех, кто ждут, когда их горе хватит”.
          Д:   Бумаги страшно не хватало, а писали бойцы обычно огромными корявыми буквами — бисерным почерком отличались только образованные. Так что помещалось в такое письмо немногое — только самое важное. Но начиналось и заканчивалось оно всегда одной из немногих обязательных «формул». Например, так: «Добрый день, веселый час, пишет вам, кто знает вас». Сын родителям пишет, вряд ли они ошибутся, но в письме все должно быть, как положено. А в конце — не менее обязательное: «Жив, здоров, ваш...» Он двумя строчками выше жаловался, что никак не может выздороветь, что рука не слушается и лопатка болит, но закончит письмо все равно именно так. 

            Раньше в деревнях были специальные люди, которые всем письма писали; наверняка были такие и в армии и уж тем более в госпиталях («руку приложил боец такой-то»); так они, не спрашивая, сразу писали зачин и концовку, а уж потом в середине письма излагали то, что, собственно, автор и хотел сообщить.

     М:     Большинство из  писем  исполнено карандашом, и только некоторые письма, написанные из госпиталя, прописаны чернилами. Самыми проблемными местами для чтения были сгибы. Видимо, часто их доставали получатели и перечитывали. По сгибам можно определить, что часть писем посылались адресатам в форме простых треугольников. В основном, это письма, написанные с передовой. Есть два письма, которые написаны на специальных бланках, в которых имелась художественная заставка, посвященная борьбе с фашистами. Они так и назывались «ВОИНСКОЕ».

   Д:        Почти все письма не имеют марок, так как солдатские вести с фронта доставлялись родным и близким бесплатно. Об этом свидетельствуют треугольные штампы, которые ставились на письма: «Красноармейское письмо. Бесплатно». Каждое письмо, отсылаемое из воинской части, либо из госпиталя, проверялось военной цензурой. Делалось это для того, чтобы случайно или преднамеренно секретная информация не могла попасть врагу. Если таковая имелась в солдатском письме, то цензор имел право вымарать ее

 На нашей выставке представлены письма  наших земляков-участников войн.

М: Письмам более 60 лет! О чем же рассказывают они?

         Вот ксерокопии и фотокопии писем братьев Селедуевых.  Селедуевы Михаил и Владимир молодыми парнями  ушли на фронт добровольно. Судьба разбросала братьев по разным боевым частям, порой они  ничего друг о друге не знали.   Из письма Михаила : «дорогая мама напиши где сейчас Володя, если знаете где он, напишите ему обо мне». А Владимир в это время находился в госпитале, т.к. в 1943г. получил ранение в ногу на Калиниском фронте, о чем он и сообщает в своем письме: «В свою очередь сообщаю вам, что я после боев, где получил ранение, нахожусь в госпитале и чувствую себя хорошо».

Письма братьев проникнуты теплотой и любовью к своим родным. И Михаил и Владимир постоянно спрашивают о здоровье и жизни отца и матери : «Дорогой папа! Как твое здоровье? Я всегда очень беспокоюсь о тебе. Как можно береги себя.  Вам и сейчас приходиться нелегко, я это знаю, хотя вы мне и пишите, что живете хорошо».

    Д:      Читая письма братьев Селедуевых, понимаешь, что даже в такое сложное время они не теряли надежды, верили в нашу победу: «Подлый враг помешал осуществить наши мечты, но только на время. В этом я тебе даю слово…  Сообщаю, что я вступил в ВЛКСМ,  и верю что наша страна разобьет подлых фашистов». Последнее письмо Михаил написал 19 января 1944г, а через неделю его не стало. Владимир не знал, что брат погиб, но  его не покидало нехорошее предчувствие, потому  он был не столь внимателен и осторожен. Это сыграло свою роль, и уже 6 февраля 1944г Владимир пал смертью храбрых. 

  М:       У нас на стенде также  представлены  письма  командира санитарного взвода Борисенко Виктора (военный фельдшер). О чем же пишет боец в самом начале войны?

        О том, что всем нам понятно: интересуется  здоровьем родных «Пишите как там у вас, как Андрей, Ваня, Шура и остальные, напишите про Дарью», дает напутствие «Было бы хорошо, если бы вы сообщили мне о своей жизни.  За такой промежуток времени старайтесь не теряться, берегите свое здоровье и детей. Присматривайте за детьми  Андрюши, он, вероятно, так же как  и я на фронте, нет сомнения,  что и  Ванюшка тоже. Но вы старайтесь крепиться, живите мирно».

   Д:       Обязательно рассказывает о себе, своем положении «Жизнь моя протекает по прежнему, живу под кустом или в окопе. Питание не плохое, а остальное вы пока представляете. Работаю по специальности. Когда вернусь,  не знаю»,  о своем настроении: «Прошу вас родители обо мне не беспокоиться. Я буду защищать свою любимую страну, страну растущего коммунизма, буду защищать до последней капли крови, не щадя своей жизни. Дорогие родители вас прошу: будьте добры работайте по возможности этим самым вы поможете нам победить врага, и тогда мы заживем лучшей жизнью».

         Удивительно, но письма с фронта приходили регулярно, а ответы родных  очень редко, вот и Виктор Борисенко почти в каждом письме обращается к родным: «Вобщем, старайтесь писать чаще и обо всем буквально и обо всех.», «Сколько не стараюсь я восстановить с вами связь и все почему то не получается, не отвечаете вы мне».

  М:       Ценны для нас не только письма с фронта, но и фотографии, открытки военных лет, т.к. они помогают лучше представить те далекие годы.  Такие документы тоже у нас имеются. Это фотографии и открытки Андрея Федоровича Тягунова.  Андрей Федорович  наш земляк, успел до войны поработать в школе учителем географии. В 1941г ушел на фронт добровольцем, встал под знамена защитников Москвы и был ранен в одном из боев под Волоколамском. Он также принимал участие в самых кровопролитных битвах Великой Отечественной войны – под Сталинградом и Курском. Тяжесть тех боев трудно передать  сухим документальным языком. Но вот взгляните на эту фотографию и все поймете.  «Всмотритесь в этих богатырей , - пишет Андрей Федорович, - и подумайте, ведь в бригаде было более  1200 человек, а это все что от нее осталось к концу битвы на Курско-Орловской дуге 5 августа 1943г.».  А вот открытка с изображением провинциального австрийского городка, именно в этом городишке закончилась война для Андрея Федоровича Тягунова.

   Д:       А вот  еще одно фронтовое письмо, но написано оно уже не чернилами, а шариковой ручкой на простом тетрадном листе. Это письмо с  Афганской войны, и его автором был наш земляк Геннадий Секселев.  Кажется, с одной до другой войны прошло около 40 лет, и что все должно быть совсем иначе, но нет, все остается по-прежнему… Письма родных бойцы получают очень редко: «Вот ждал, ждал вашего письма и решил написать сам». Да и пишут все о том же: «Как ваше здоровье? Дела мои идут по старому, здоровье отличное, настроение приподнятое, чего и вам желаю». В своем последнем письме Геннадий сообщал: «Больше мне не пишите. Скоро буду дома. Осталось 40 дней до дембеля». Но больше его живым не видели.

М:      Фронтовые письма! Их авторы не считали последними свои обращения к родным и близким. Они верили в победу и в то, что доживут до нее. Фронтовики садились за письма в короткие минуты затишья, накануне смертельных схваток. Посылали последнее «прости» перед казнью схваченные фашистами патриоты, надеясь, что весточки дойдут до адресата. Писали о самом главном, и можно смело сказать, что это были строки «чистого литья», характеризующие состояние души человека в минуты наивысших испытаний.

Д:  Помимо писем на нашей выставке представлены еще и документы войны.  Эти документы, немые свидетели мужества и доблести наших односельчан в трудные годы кровавой драмы.   
Вот благодарности  от самого  Сталина за отличные боевые действия в боях с ненавистным врагом.  Одна Благодарность была дана красноармейцу Рекунову Н.В. за участие в боях в Восточной Пруссии. Другая выдана младшему сержанту Панкову И.В. за участие в боях  под Модлином.    

Сохранились и красноармейские книжки  А.Ф. Тягунова и Ф.И. Корякина.  Что же это за документы?

М: В красноармейскую книжку заносились  прохождение военнослужащим военной службы и получение им от военного ведомства предметов довольствия (оружия, снаряжения и обмундирования). 
 Красноармейские книжки выдавались красноармейцам и младшим командирам с момента зачисления их в часть. 
 Каждому красноармейцу и младшему командиру красноармейскую книжку нужно было  постоянно иметь при себе. 

 Кроме книжек  были еще и справки о ранениях и сопроводительные документы для проезда  по месту назначения.

Но наш рассказ о военных документах будет не полным, если мы не добавим в него  несколько документов из тыла.  На оккупированных противником территориях самым грозным оружием против врага были листовки.
Фашистской пропаганде противостояло слово правды.
Д:   Вот листовка «Смерть фашистским оккупантам», в которой жителей Брянска поздравляют с освобождением города от немецкой оккупации:  «Трудящиеся Брянска! Великая радость согревает наши сердца: наш любимый город снова стал свободным, Брянск - наш навсегда. Его освободила от немецких захватчиков самая могучая армия в мире – Красная армия».

Многие люди тыла не имели почти никаких документов, ведь 

колхозники обрели паспорта лишь в середине пятидесятых годов. И поэтому единственной ценностью для людей было так называемое «Временное удостоверение». Вот у нас представлено удостоверение Корякиной Екатерины Ивановны. 
 М: О многом рассказывают фронтовые письма, многому учат. Учат тому, как жить и бороться за свое счастье, как трудиться, как беречь свое доброе имя. И хотя письма адресованы родным и близким, узкому кругу лиц, они выражают общее настроение людей, с оружием в руках защищавших честь и свободу нашей Родины, а по существу, обращены к каждому из нас, к нашим сердцам, к нашим мыслям и чувствам. Поэтому и дороги нам эти пропахшие порохом, бесценные документы.

 Д: Эти письма эпохи войны,
Что хранятся в семейных архивах,
На бумаге налет желтизны
И протерты до дыр на изгибах.


 М: Эти письма эпохи войны,
Как солдаты, когда-то сражались,
Тем же пламенем опалены,
Пахнут дымом горчащим пожарищ.


 Д: Эти письма эпохи войны
Необычного требуют чтенья,
Тем их краткие строки сильны,
Что мы сами есть их продолженье

