Египтяне верили, что у человека есть душа, которая после смерти продолжает жить, если сохранить тело.  Процесс мумификации начинался с удаления через нос мозга и заполнения отверстия перцем. Затем удаляли все внутренности и консервировали их в соленом растворе в отдельных сосудах. Затем тело клали в соленый раствор на 10 дней, потом высушивали на солнце. Потом мумию обвивали бинтами, между которыми закладывали множество украшений и амулетов. После ритуальных церемоний мумию укладывали в яркую ладью, и пускали ее вверх по течению Нила, чтобы поймать ее  у города Фивы (тогдашней столицы Египта) А затем мумию клали в саркофаг и помещали в пирамиду.  Стены пирамиды внутри были расписаны всякими проклятьями и гневными надписями. Рядом с мумией ставили  обычно мебель, хозяйственную утварь, мешки денег и драгоценных камней.

Вопросы:  Почему мумию сплавляли по реке, а не везли по пустыне?

Зачем внутри гробниц писали всякие проклятья?

Почему многие пирамиды были разграблены?

Проклятие фараонов
В конце 1922г. английский археолог Говард Картер вместе с лордом Карнарвоном нашли могилу фараона Тутанхомона с его мумифицированными остатками и богатейшим кладом. «Смерть быстрыми шагами настигнет каждого, кто нарушит покой фараона», - гласила одна из надписей в гробнице. 

Рядом лежали скелеты древних грабителей, не успевших унести добычу. Но это предупреждение ученые проигнорировали и вскрыли саркофаг. Через полтора месяца лорд Карнарвон скончался от малярии, вызванной укусом москита. Леди Карнарвон скончалась через месяц после смерти мужа от укуса москита. Покончил с собой и молодой ученый, который тоже был на раскопках. К 1930г из всех 15 участников экспедиции в живых остался только Говард Картер.

Ученые объясняют это событие особым видом  грибка, который был найден в гробнице и поразил участников экспедиции.

Вопросы: 1. Разделяете ли вы точку зрения ученых?

2. Нужно ли вообще было открывать и раскапывать древние гробницы?

